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Професійні компетентності керівних кадрів сфери освіти

У статті досліджено актуальні питання впровадження компетентнісного підходу
до навчання керівників сфери освіти, відповідно до компонентів змістової
структури професійної діяльності керівника сфери освіти виділено його
ключові професійні компетентності.
Ключові слова: компетентнісний підхід до навчання, компетентності,
професійні компетентності, навчальний результат, кваліфікація, державне
управління, освіта, керівні кадри сфери освіти.
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The urgent issues of the competence approach introduction into the training system
of the educational system managers were scientifically investigated. In accordance
with the components of the content structure of the professional activity of the
educational system manager their key professional competences were
distinguished.
Key words: сompetence approach to education, competences, professional
competences, training result, qualification, public administration, education,
education system managers.

Постановка проблеми. Реформування системи освіти України перед-
бачає зміну вимог до керівників сфери освіти. Як наслідок, мають змінити-
ся завдання й зміст професійної підготовки управлінців. Традиційні техно-
логії навчання керівників сфери освіти, що спрямовані на сприймання та
запам’ятовування навчального матеріалу, відсутність систематичних
міжпредметних зв’язків фахових дисциплін мають трансформуватися в кон-
текстне навчання, яке проектує навчальний процес як максимально набли-
жений до майбутньої професійної управлінської діяльності в освіті. Тобто
актуальним сьогодні стає переорієнтація підготовки керівників сфери осві-
ти на компетентністну модель навчання.

Головним аргументом на користь запровадження компетентністного
підходу до навчання є його практична зорієнтованість. Компетентний фахі-
вець відрізняється від кваліфікованого тим, що не лише володіє певним
рівнем знань, умінь і навичок, а й здатний реалізувати їх у своїй професійній
діяльності. Крім того, запровадження компетентністної моделі навчання
відкриває можливості до перевірки результативності, технологічності та
ефективності навчання [4].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні й практичні за-
сади реалізації компетентнісного підходу до підготовки фахівців з держав-
ного управління розкриваються в дослідженнях вітчизняних і зарубіжних
науковців: О.Антонової, В.Вікторова, Л.Гаєвської, С.Калашнікової, Г.Касья-
нова, О.Лєбєдєва, А.Рачинського, О.Тертишної та ін. Зокрема, В.Луговим
обґрунтовано сутнісні характеристики компетентностей, їх принципову
відмінність від компетенцій; О.Слюсаренко на підставі застосування функ-
ціонально-структурного аналізу людської діяльності теоретично виявлено і
на прикладі державно-управлінської сфери емпірично підтверджено універ-
сальний п’ятичастинний поділ компетентностей; Ж.Талановою обґрунто-
вано критерії розмежування кваліфікацій на освітні та професійні; Н.Деме-
дишиною виділено комунікативні/мовленнєві компетенції; С.Серьогіним
запропоновано визначення конфліктологічної компетенції; Т.Зайцевою роз-
роблено триєдину систему компетентностей (посадова/позиційна, профе-
сійна, соціальна).

Щодо компетентнісного навчання фахівців галузі освіти слід зазначи-
ти, що за останнє десятиліття дані питання отримали своє відображення в



228

Вісник Національної академії державного управління

роботах як вітчизняних, так і зарубіжних учених. Основні підходи в галузі
формування відповідних компетентностей розглядаються в працях Н.Бібік,
О.Гнатишиної, Л.Даниленко, І.Єрмакова, Д.Заводчикова, Н.Клокар, О.Локши-
ної, А.Маркової, О.Овчарук, В.Огнев’юка, В.Пуцова, В.Семиченко, С.Труба-
чевої, А.Хуторського та ін. Узагальнено в дослідженнях згаданих авторів ос-
новна увага фокусується на теоретико-методологічних засадах впроваджен-
ня компетентнісного підходу в освіті, міжнародних тенденціях відбору, кла-
сифікації та стандартизації компетентнісних категорій, окремих технологіях
запровадження компетентнісного навчання в Україні та світі тощо.

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Незважа-
ючи на активізацію наукових розробок щодо запровадження компетент-
нісного підходу до навчання, проблеми професійної підготовки управлінців
сфери освіти не знайшли системного висвітлення. Як правило, вони розгля-
даються в контексті інших проблем компетентнісного навчання фахівців з
державного управління, педагогічних працівників та ін., тож потребують
подальшого розвитку й поглибленого вивчення.

Метою статті є розкриття змісту професійних компетентностей, які
можуть бути покладені в основу розробки компетентнісного підходу до на-
вчання керівників сфери освіти. Завданнями статті є: 1) уточнити сутність
поняття “компетентність”; 2) відповідно до визначених компонентів змісто-
вої структури професійної діяльності керівника сфери освіти виділити його
ключові професійні компетентності.

Виклад основного матеріалу. Впровадження компетентнісного підхо-
ду до підготовки керівників сфери освіти пов’язане із вирішенням низки
актуальних питань (фінансових, організаційно-правових, інформаційних,
методичних, кадрових тощо). Важливе місце серед останніх посідають пи-
тання розуміння сутності базових категорії та понять, що застосовуються в
сучасній теорії та практиці впровадження компетентнісного навчання.

У 2011 р. Кабінетом Міністрів України затверджена Національна рам-
ка кваліфікацій (НРК), яка розроблена з урахуванням Рамки кваліфікацій
Європейського простору вищої освіти (2005 р.) [6; 9; 10] та Європейської
рамки кваліфікацій для навчання впродовж життя (2008 р.) [6; 8]. У ній заз-
начаються принципові положення щодо запровадження компетентнісного
навчання. Зокрема, НРК визначає, що: 1) результати навчання, а також при-
своєні на їх основі кваліфікації виражаються в термінах компетентностей;
2) компетентності – це здатності особи до успішної діяльності (її знання,
уміння, цінності, комунікація тощо); 3) кваліфікації, компетентності, що є
основою кваліфікацій, набуваються виключно через навчання (формальне,
неформальне, інформальне, випадкове); 4) результати навчання – компетент-
ності – можуть бути безпосередньо продемонстровані й оцінені [5; 7].
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Компетентнісний підхід знаходить вияв у спрямованості навчально-
го процесу на формування і розвиток відповідних компетентностей, необхід-
них людині для повноцінного життя в суспільстві, професійної діяльності,
суспільної та особистісної самореалізації.

За визначенням, що запропоновано в Національному освітньому гло-
сарії, компетентності – це динамічна комбінація знань, розуміння, умінь, цінно-
стей, інших особистих якостей [6, с. 32]. Сукупність компетентностей визна-
чається як навчальні результати і є основою кваліфікації спеціаліста [6, с. 55].

Енциклопедія державного управління визначає компетентність як знан-
ня, навички й види поведінки, що є необхідними для успішної реалізації
завдань діяльності організації (органу влади). Також компетентність розу-
міється як спроможність за рахунок набутих знань виконувати певний ком-
плекс робіт або керувати його виконанням із відповідною швидкістю, які-
стю та ефективністю [2, с. 207].

Компетентності є категорією, яка поєднує навчальний процес із ринком
праці, адже необхідні знання, розуміння, вміння, навики (результати навчан-
ня) зумовлюють необхідні компетенції (результат навчального процесу), а вони,
у свою чергу, регулюють компетентності на ринку праці [1, с. 37]. Тому зако-
номірним є те, що компетентнісний підхід у системі підготовки керівників
сфери освіти є сьогодні одним з актуальних питань системи освіти, оскільки
задовольняє суспільні вимоги до “сучасного спеціаліста”, а також потреби
самого працівника в особистісному та професійному становленні.

Запровадження компетентнісного підходу до підготовки керівників
сфери освіти вимагає конкретизації базових компетентностей, які можуть
слугувати підґрунтям для розробки відповідних програм навчання.

У науковій літературі згадується багато моделей компетентностей, які
відрізняються переважно сферою їх застосування (бізнес, управління тощо)
та рівнем управління, до якого належить конкретна посада. Це, зокрема,
соціальні, комунікативні, особистісні, стратегічні, позиційні, конфлікто-
логічні, технологічні тощо компетенції [2, с. 207-221]. Особливе місце се-
ред компетентностей посідають професійні компетентності.

Професійна компетентність – це інтегративна характеристика діло-
вих і особистісних якостей фахівця, що відображає рівень знань, умінь, до-
свіду, достатніх для досягнення мети з певного виду професійної діяльності,
а також моральну позицію фахівця [3, с. 722]. Тобто така інтегрована харак-
теристика свідчить про наявні можливості особистості щодо успішного
виконання певного виду професійної діяльності, в нашому випадку – уп-
равлінської діяльності у сфері освіти.

Аналіз різноманітних підходів до виявлення комплексу компетентно-
стей фахівців сфери державного управління освітою дає можливість визна-
чити, що серед основних категорій компетентностей керівників освіти ви-
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діляються особистісні та професійні. У їх гармонійному поєднанні та в кон-
тексті застосування компетентнісного підходу до планування і здійснення
процесу професійного розвитку управлінців, фахова підготовка керівників
сфери освіти розглядається крізь призму особистісного, діяльнісного й ком-
петентнісного підходів до навчання. До складу компетентностей керівника
сфери освіти пропонується включати достатньо значний їх перелік, врахо-
вуючи багатоаспектність діяльності управлінця (інформаційно-комуніка-
ційну, проектну, методологічну, андрагогічну та інші компетентності керів-
ників сфери освіти, які є невід’ємною складовою їх професійної компетент-
ності). У зв’язку з цим доцільним є узагальнення переліку ключових про-
фесійних компетентностей керівника сфери освіти, які мають бути покла-
дені в основу його неперервного професійного розвитку і перебувати у центрі
уваги управління цим процесом.

В основу визначення ключових професійних компетентностей керів-
ника сфери освіти можуть бути покладені компоненти змістової структури
його професійної діяльності. Такими компонентами є:

1. Аналітико-діагностичний компонент. Він включає діяльність керів-
ника сфери освіти з визначення стану функціонування системи, рівня, орга-
ну управління освітою; виявлення існуючих проблем практики управління.
Даний компонент включає й аналітико-пошукову діяльність, яка спрямова-
на на виявлення кращих досягнень управлінської практики (вітчизняної і
зарубіжної), її здобутків, а також визначення умов, що забезпечують ефек-
тивність управлінської діяльності в освіті. Зазначений компонент можна вва-
жати інструментарним, оскільки завдяки йому утворюється підґрунтя для
реалізації інших компонентів професійної діяльності керівника сфери осві-
ти, досягнення її загальної мети.

2. Предметно-спеціальний компонент змістової структури професій-
ної діяльності керівника освіти включає діяльність управлінця у своїй пред-
метно-спеціальній сфері - відповідно до функцій і завдань конкретного орга-
ну управління освітою. Цей компонент змістової структури діяльності керів-
ника освіти достатньо широкий і вбирає фактично всі сфери професійної
управлінської діяльності. Він реалізується під час підготовки планів і про-
грам діяльності органу управління освітою; розробки та прийняття управлін-
ських рішень; навчання персоналу; у діловому спілкуванні тощо – тобто без-
посередньо в процесі реалізації управлінських функцій.

3. Інформаційно-комунікаційний компонент змістової структури про-
фесійної діяльності керівника сфери освіти включає діяльність із добору та
опрацювання інформації, її поширення та наукової інтерпретації. Для сис-
теми управління освітою вже традиційним є акумулювання інформації щодо
кращого управлінського досвіду, новітніх наукових досягнень з різних га-
лузей знань, створення інформаційних баз, центрів тощо. Крім використан-
ня інформації в управлінському процесі, важливою є також діяльність керівника
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освіти з вироблення нової інформації. Адже професійна управлінська діяльність
у сфері освіти пов’язана також із створенням, продукуванням нової інформації,
що потім може використовуватися іншими для забезпечення управлінського про-
цесу в освіті. Значне місце в діяльності керівника сфери освіти належить органі-
зації та проведенню різноманітних комунікативних заходів – науково-практич-
них конференцій, симпозіумів, форумів та роботи різноманітних постійно дію-
чих і короткотермінових об’єднань, робочих груп, проектів тощо.

4. Організаційно-управлінський компонент змістової структури про-
фесійної діяльності керівника освіти включає діяльність із забезпечення
реалізації функцій, покладених на конкретний орган управління освітою
відповідно до його місця в управлінській ієрархії, а також кадрових, інфор-
маційних, фінансово-економічних, технічних ресурсів тощо. Управлінська
діяльність не є переліком суто технічних видів робіт. Вона передбачає
здатність керівника здійснювати довготермінове і короткотермінове плану-
вання, приймати рішення в нестандартних ситуаціях, спілкуватися з людь-
ми, нести відповідальність за успіх загальної справи тощо. Все це можливо
на основі глибоких знань у галузі державно-управлінської діяльності та ос-
вітнього менеджменту, освітньої політики, психології управління тощо. Тому
цілком правомірно розглядати в структурі професійної діяльності керівни-
ка освіти як окремий компонент - організаційно-управлінський.

5. Соціально-психологічний компонент змістової структури професій-
ної діяльності керівника освіти включає діяльність керівника із налагод-
ження ефективної управлінської взаємодії із використанням відповідних
соціально-психологічних методів, управління конфліктами, профілактику
стресів в управлінні, систематичну роботу із розвитку колективу, а також
використання системи управлінських комунікацій. Зазначений компонент є
“надкомпонентом”, адже соціально-психологічні дії, що до нього входять,
реалізуються також і в усіх інших компонентах змістової структури про-
фесійної діяльності керівника освіти.

Доцільно зауважити, що кожний із виділених компонентів є достат-
ньою мірою широкий й визначає певний напрям професійної діяльності
керівника сфери освіти. Тому компетентності, які можуть забезпечити успіш-
ну діяльність керівника, також можуть бути чисельними. У зв’язку з цим
доцільно говорити не про одну компетентність, яка може забезпечити ефек-
тивну професійну діяльність керівника сфери освіти в конкретному напрямі,
а про групу компетентностей, які, у свою чергу, також матимуть наскрізний
характер, а їх прояв можливий в інших компонентах змістової структури
професійної діяльності керівника сфери освіти.

Отже, відповідно до визначених компонентів змістовної структури
професійної діяльності керівника сфери освіти його ключовими професій-
ними компетентностями є: аналітико-діагностична, предметно-спеціальна,
інформаційно-комунікаційна, організаційно-управлінська та соціально-пси-
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хологічна. Кожна з цих компетентностей, у свою чергу, є складним систем-
ним утворенням.

Аналітико-діагностична компетентність керівника сфери освіти
являє собою здатність практично застосовувати методи наукового дослід-
ження (зокрема системного аналізу та синтезу), технологій діагностування,
здійснювати інтерпретацію отриманих результатів і використовувати їх при
прийнятті рішень та розв’язанні професійних завдань.

Предметно-спеціальна компетентність передбачає здатність практич-
но застосовувати надбання суспільних наук (науки державного управління,
філософії, економіки, менеджменту, соціології, психології тощо) для прий-
няття рішень та розв’язання професійних завдань. Слід зазначити, що дана
компетентність керівника сфери освіти належить до ключових професій-
них компетентностей управлінця, її не слід ототожнювати з групою пред-
метних компетентностей, які відображують освоєний фахівцями досвід
специфічної для певного предмета діяльності, наприклад управління на-
вчально-виховним процесом у загальноосвітньому навчальному закладі.

Інформаційно-комунікаційна компетентність включає здатність практич-
но застосовувати інформаційно-комунікаційні технології для задоволення про-
фесійних потреб і розв’язання суспільно важливих управлінських завдань.

Організаційно-управлінська компетентність являє собою здатність забез-
печувати безперервний професійний розвиток колективу, організації, сфери освіти
в цілому шляхом прийняття (у межах своїх функціональних обов’язків і повно-
важень) управлінських рішень, що сприяють досягненню встановленої мети.

Соціально-психологічна компетентність передбачає володіння відпо-
відними соціально-психологічними знаннями, уміннями, а також комуніка-
тивними навичками, що застосовуються керівником у системі управління.
Даний вид компетентності також може бути представлений системою мо-
тивів професійної діяльності, емоційно-вольовими характеристиками, по-
ведінковими реакціями, системою навичок ефективної самоорганізації уп-
равлінської діяльності, емпатією, рефлексією тощо.

Зауважимо, що при визначенні ключових професійних компетент-
ностей керівника сфери освіти використовується поняття “здатності”,
що розуміється як освітньо-культурний, психічний і фізичний стан інди-
віда, в якому він готовий до успішного виконання певного виду продук-
тивної діяльності.

Висновок. Визначення професійних компетентностей керівників сфери
освіти є ключовим при розробці та запровадженні компетентнісного підходу
до навчання. Розкриття сутності професійних компетентностей є основою для
подальшого формування змісту навчання управлінців, розробки відповідних
освітніх технологій, створення навчально-методичної бази навчання тощо.

Перспективою подальших досліджень у напрямі запровадження компе-
тентнісного підходу до навчання керівних кадрів освіти є розробка та



233

Соціальна і гуманітарна політика

узгодження єдиних стандартів підготовки фахівців сфери освіти, а також
науково-теоретичне обґрунтування підходів до управління компетентнісним
розвитком керівників сфери освіти.
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